

(上接第一版)祝愿并相信澳门科技大学明天会更好,澳门明天会更好。

离开学校时,道路两旁站满了师生,大家挥手欢呼,热烈欢送习近平主席。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加活动。

同日上午,习近平主席夫人彭丽媛在贺一诚夫人郑素贞陪同下,来到澳门博物馆参观。彭丽媛仔细察看馆藏文物,深入了解澳门的历史变迁和中西交融的建筑、行业、文化生活等情况,同当地瓷砖画制作、木雕等非遗传承人亲切交流。

在博物馆三层大堂,彭丽媛和刚刚参观完展览的小朋友们交流参观感受,并来到文创集市观看文创产品展示,现场参与杏仁饼制作。彭丽媛勉励大家传承优秀传统文化,厚植爱国爱澳情怀,努力学习知识和技能,积极投身澳门建设和国家发展。

(上接第一版)检验合作区开发建设的成效,要看在促进澳门经济适度多元发展、便利澳门居民生活就业上,有没有实实在在的举措和成果;要看在发挥“两制”之利、推进两地规则衔接和机制对接上,有没有创造新的制度性成果;要看在以琴澳一体化推进粤港澳大湾区市场一体化建设上,有没有发挥先行先试的作用。广东、珠海、澳门都是合作区建设的贡献者和受益者,都要朝着这个目标共同努力。

习近平强调,在新的起点上,希望大家按照中央要求,锐意改革、聚力攻坚,携手开创合作区建设新局面。要不断加强基础设施“硬联通”,规则机制“软联通”,琴澳居民“心联通”,加快建设琴澳经济高度协同、规则深度衔接的制度体系,把琴澳一体化提升到更高水平。持续完善公共服务和社会保障体系,打造优质生活环境,为澳门同胞在此生活、就业、创业提供便利。充分用好中央给予的各项支持政策,着力营造一流营商环境,推动澳门经济适度多元发展和粤港澳大湾区市场一体化建设。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、黄坤明、王东峰、夏宝龙等参加活动。

(上接第一版)加大巡查力度,教育引导群众自觉遵守防火有关规定,切实筑牢森林安全屏障。在山西国化能源长治管理处黎城站,陈向阳要求企业要认真履行安全生产主体责任,加密管网巡查频次,及时消除安全隐患,持续加强储气调峰和应急保供能力建设。要充分践行责任担当,保障燃气安全充足供应,确保群众温暖过冬。

期间,陈向阳还深入东阳关镇善业村百万早鸭养殖基地,了解产业发展情况,勉励企业不断延伸产业链条,发挥联农带农作用,拓宽农民增收致富渠道。

## 护好生命之源 促进人水和谐 我市扎实推进辛安泉“泉长制”工作落地落实

本报讯 记者丁宇红 见习记者李志攀报道:12月18日,长治市辛安泉“泉长制”工作座谈会在潞城区辛安泉镇南流村召开。市直相关部门和潞城区、黎城县、平顺县乡村相关负责人齐聚一堂,共同探寻加强县际协调联动,扎实推进辛安泉“泉长制”各项工作落地落实的实践路径。

辛安泉是华北第二大岩溶性泉,泉域面积10950平方公里,涵盖全市11个县区,泉域岩溶地下水资源已成为城市生活和工业用水的主要水源。为了保护好人民群众的“生命泉”,围绕饮用水源地和泉群的治理保护,我市在辛安泉泉水集中出露带重点保护区创建“泉长制”,实行“美丽幸福河泉+水利风景区+水文化”一体建设,推动辛安泉泉域面貌明显改善,人民群众获得感持续增强。目前,沿村河段、一级饮用水源地及64处泉群均落实了县级泉长、乡级泉长和村级泉长的巡查管护责任,及水利局、市生态环境局、市农业农村局和市住建局的行业监管责任。

市辛安泉域管理中心负责人表示,今后将充分发挥“泉长制”统筹协调作用,探索创建“党员示范引领+群众积极参与+部门协作保障+社会吸纳共创”工作模式,逐步健全“责任明确、协调有序、监管严格、保护有力”的“属地直管+行业监管”河湖管理保护机制,常态化开展保护辛安泉倡议书签名活动、基层支部书记讲“泉长制”党课、辛安泉水源地涵养植树活动、辛安泉巡河护泉净滩行动、沿河入村进校宣讲公益活动和“泉长+警长泉域保护专项行动”,促进人水和谐,造福人民群众。



## 大力推进党建引领基层治理

# 双向奔赴建设温暖家园

### ——沁源县沁河镇观音坪社区激发新就业群体参与基层治理活力

□ 本报记者 赵婧

12月19日,寒风裹挟着细碎的雪花扑面而来。刚送完一单外卖的畅晓燕停好车,快步走到沁源县沁河镇观音坪社区党群服务中心“暖新驿站”门口,拍了拍身上的灰尘,推门而入。

“快进来,暖和暖和……”迎接畅晓燕的,是热心的问候和浓浓的暖意。

“以前跑单送货间隙,只能坐在电动自行车上休息。现在好了,社区建了驿站,饿了、渴了、累了,我们就来这里,热饭、喝水、歇脚、聊天,而且遇到困难还可以寻求帮助……。”对畅晓燕来说,驿站不仅是休息的地方,更是一个温暖的“家”。

观音坪社区位于县城以南,紧邻客运中心、美食城,是一个集商贸、休闲于一体的综合性社区。近年来,随着新业态蓬勃兴起,辖区内网约车司机、快递员、外卖派送员等新就业群体持续壮大,“我是河南人,来这儿快5年了。社区工

成为城市发展、服务居民的“生力军”。为了让他们更好融入城市、建设城市,观音坪社区全面落实抓党建促基层治理能力提升部署要求,加强对新就业群体的联系,紧贴他们的生活和工作需求,搭建“心”连“新”服务平台,提供各种暖心服务,做实对新就业群体的关爱措施和权益保障,着力构建新就业群体身边的“幸福圈”。

“今年,社区党委委托党群服务阵地,探索开展了‘新’动有你·欢迎回家——新业态新就业群体到社区报到工作。新业态从业人员只要在党群服务中心门口人脸扫描‘码上就知道’二维码,填写个人信息完成报到后,就会领到一张连‘新’卡。”沁河镇观音坪社区党委书记、居委会主任郝志萍边说边拿出卡片展示。

这张小小的卡片上,印有社区两委成员的名字、职务和联系方式等内容。

作人员告诉我,有问题随时拨打电话,他们会第一时间解决。这种有家的感觉真好。”一位正捧着水杯喝水的网约车司机开心地说。

召开党建联席会议,一站式解决新就业群体“就餐难、充电难、维权难”等实际问题;举办“暖新讲堂”系列讲座,邀请县人社、县市场监管等部门业务骨干授课,围绕电商直播、食品安全、就业维权等内容进行培训;建立心理咨询室,免费为新就业群体提供心理疏导和缓解焦虑服务……在这里,富有特色的各类暖“新”活动层出不穷,让新就业群体有了更多的幸福感和归属感,新就业群体的凝聚力也在不断增强。

城市对新就业群体更友好,新就业群体在城市更有为。为了进一步发挥“新”之所能,社区党委充分发挥快递员、外卖派送员“熟人熟路”优势和“一线探头”作用,发掘培养一批优秀担任社区网格员,编入志愿服务队。多名外卖

## 智汇长治 才聚太行

# 名家名角齐聚共谋长治戏曲传承发展

### ——我市举办“守正创新坚守文化阵地 薪火相继坚定文化自信”“夏宫咖啡日”活动

□ 见习记者 原庞博

寒意渐浓的冬日,“夏宫咖啡”厅内却洋溢着别样的温馨与热情。12月12日,每周一杯“夏宫咖啡”如期“续杯”,来自市上党梆子、上党落子和豫剧团的10余名戏曲表演艺术家、青年演员齐聚漳泽湖畔,共唱一台“守正创新坚守文化阵地、薪火相继坚定文化自信”的戏曲人才交流大戏。

我市戏曲曲艺艺术源远流长,在历史长河中,形成了潞安大鼓、襄垣鼓书、武乡琴书、长子鼓书等30多个植根于传统文化、地方特色浓郁鲜明的民间曲艺曲种,更有众多戏曲名家如熠熠星辰光耀梨园。作为“角儿的艺术”,要想最大程度保留戏曲原汁原味精髓,并使其持续焕发生机活力,人才培养是戏曲传承发展的关键。

“我们要着力培育‘高端’戏曲人才,全力冲击梅花奖,把我们曲艺名城的名片响当当、亮堂堂地打出去。”市上党落子剧团党支部书记、本期活动特邀嘉宾李杉率先开题,分享对于长治本地戏剧传承与发展的看法,“希望广大曲艺工作者坚持守正创新、跨界融合,依据丰富的社会生活选取作品题材,反映人民群众的心声和真善美,提供人民需要的积极乐观、昂扬向上的优秀作品。”

如何将老祖宗留下的宝贵财富发扬光大、传承下去,如何让更多的优质资源和高端人才汇聚于此,是嘉宾们讨论最多的话题。

“咱们拥有丰厚的戏曲艺术沃土,这是天然优势。”上党梆子名家、山西省二度

梅花奖获得者索伟琴肯定了本地戏曲发展优势。作为从业30多年的戏曲演员,索伟琴对传承戏曲发展深感责任重大。借助“夏宫咖啡”平台,她呼吁更多喜爱戏曲的年轻人接过前辈手中“接力棒”,苦练内功、勤修技艺,让本土剧种能走出长治、走出山西,足迹遍布全国各地。

“戏曲记录着时代发展的精神风貌,具有文化传承、凝聚人心的作用。每次在基层演出,台下都会有很多人前来观看,我想通过戏曲把真善美唱给更多人听,更好地弘扬中华优秀传统文化。”市上党落子剧团青年演员王贝贝分享了此次参加活动的感受,“这是我第二次参加高层次人才服务中心举办的‘夏宫咖啡’活动,能和在座的各位老师一起交流,受益匪浅。”

来自市豫剧团的李双双对我市有着不一样的感情,他笑称自己是“唱着豫剧、说着河南话的长治人”。“我从1992年来到长治,现在家人都在这里生活。长治是一座宝藏小城,气候舒适、环境优美、医疗交通便利,老百姓淳朴善良,我在这里感受到了满满的幸福感和获得感……”

伴随着醇厚的咖啡香气,交流会在热烈的氛围中步入尾声,大家在灵感碰撞中深受启发,意犹未尽。

“‘夏宫咖啡’是我市深化人才服务增值化改革的有益探索。通过搭建人才交流思想、分享经验、探索合作的平台,让‘大咖’得以尽情交流前沿思想、无私分享宝贵经验、大胆探索创新合作,从而实现以咖引‘咖’、以咖会友、以咖聚才。”市高层次人才服务中心副主任王丽伟表示。



随着寒冬季节到来,平顺县东壺山亚布洛尼国际滑雪场迎来客流高峰,游客相约,驰骋雪场,尽享冬季冰雪乐趣。勾勒出一幅健康欢乐的活力图景,带动冰雪经济持续升温,也让“冷资源”释放更多“热效应”。 本报记者 田雨 摄

## 我市成立工作专班推动中小企业数字化转型

本报讯 见习记者任家兵报道:为进一步推动全市中小企业数字化转型工作,日前,我市成立中小企业数字化转型工作专班。该专班由市工信局、各县区工信部门负责人以及三大运营商相关负责人组成。

今年6月,我市成功入选第二批国家中小企业数字化转型试点城市,此次入选是我市不断拓展和开放数字应用场景的重要成果,是加快培育新质生产力的关键环节。组建工作专班后,将建立“周例会”制度和“月通报”机制,及时汇报工作情况、通报工作进度。同时,建立

市、县两级联动机制,各县区参照市工信局模式,成立由主要负责人为一把手的工作专班,每周报送工作动态、数字化转型工作任务落实情况;摸底调研企业数字化转型现状和需求,做好咨询诊断服务与数字化改造服务商人场诊断、改造的链接工作。

我市下一步将积极发挥试点示范引领带动作用,着力打造转型成效明显的案例标杆,探索可复制、可操作、可适配和可持续的有效模式和有益经验,着力打造中小企业数字化试点“长治样板”。

## 盯紧关键环节 防治大气污染

报言



12月17日0时,我市启动重污染天气橙色预警。进入冬季,大气污染防治到了关键时期。必须清醒认识到,打赢大气污染防治攻坚战,我们依然面临严峻挑战。各级各部门要确保科学施策,精准调控,就必须盯紧关键环节,务求精准治理。

坚决打赢大气污染防治攻坚战,既要治标,更要治本。这个“本”就是污染形成的原因。客观判断,从产业结构、能源结构、所占地形地貌和大气扩散条件上讲,我们在治理污染上面临着种种不利因素。因此,对大气污染防治,实时辨析污染源、跟踪污染走向,紧盯问题让污染治理更精准,将有助我们从治本的角度、从源头上彻底解决大气污染防治问题。

盯紧关键环节务求精准治理,必须凝聚全社会共识。污染摆在眼前,决心再大、办法再多,也不可能一蹴而就,必须认识到

污染治理的长期性、艰巨性和复杂性。既要紧盯工业企业生产过程中的排污,也要关注机动车等移动源的废气排放,包括我们装修、餐饮乃至家庭厨房等小的污染源。要把这些可能因素通盘考虑、逐项分析,使人们认识到造成污染的各种原因,进而采取科学的生产、生活方式,真正发挥环境问题人人尽责作用。

盯紧关键问题务求精准治理,必须脚踏实地科学严谨。污染防治尤其需要实事求是。要借助大数据分析平台,利用每一次污染天气进行成因分析,通过对空气质量监测数据的研判,为改善环境空气质量提供科学依据,让全市上下认识更清晰、共识更紧密,应对措施更科学、更合理,不断强化各级各部门污染天气应急应对工作,提高精准治霾水平,而高标准、高质量地完成污染整治工作。

全面治理大气污染,就要铁腕治理啃下硬骨头,就要狠下猛药治顽疾。紧盯问题、标本兼治,合力围攻、人人担当,就一定能治理更精准、更有力。

## 巧手做香囊 共叙邻里情

□ 本报记者 张瑞英

“孩子在制作手工香囊的过程中,不仅增强了动手能力,而且能够认真学习和了解中华优秀传统文化,真正从心底为中华优秀传统文化传承感到骄傲。”近日,在潞州区英雄中路街道蔡家巷社区新时代文明实践站,一场妙趣横生的制作香囊活动吸引了众多社区居民参与,大家对此赞不绝口。

五彩斑斓的丝线、各式各样的荷包以及香气扑鼻的香料琳琅满目。活动中,社区新时代文明实践站志愿者向居民讲述了我国香囊的历史传承和文化内涵。“以前看到过香囊,但从未了解过香囊文化和它的独特之处,希望以后能够参加更多类似的文化活动,掌握更多历史文化知识。”活动现场,家长和孩子们听得认真专注,文化自信油然而生。

在香囊制作环节,志愿者们耐心讲解制作流程,现场示范制作步骤,居民纷纷拿起材料包里的针、线开始制作香囊。“香囊中填充艾草和棉花,香囊颜色可以根据个人喜好自由搭配。”在志愿者的指导下,一个个制作精良、颜色鲜艳的香囊展现在大家眼前。孩子们纷纷展示着自己亲手制作的香囊,脸上洋溢着自豪与喜悦的笑容,现场充满了欢声笑语,温馨与和谐。

“香囊,一种历史文化遗产的载体。在制作过程中,我们鼓励孩子们将心中的爱与祝福融入香囊之中,书写关于传承、创新与爱的美好愿景。”蔡家巷社区党委书记马子砚表示,希望通过此类活动弘扬中华优秀传统文化,丰富未成年人的精神文化生活。



近年来,武乡县石北乡楼则峪村立足村情实际,全面整合资源,大力发展山楂、连翘、酸枣等中药材种植及初加工产业,有效拓宽了村集体和群众增收渠道。图为12月18日,工人正在进行山楂切片作业。 王晋龙 摄